

В диссертационный совет
Д 212.196.13 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»

*Отзыв официального оппонента
на диссертацию Чистяковой Ольги Владимировны
«Инфраструктурное обеспечение инновационной предпринимательской
деятельности в ресурсно-ориентированных регионах»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика
предпринимательства)*

Актуальность темы диссертационного исследования. Инновационное развитие экономики России предполагает активизацию инновационного предпринимательства, что в свою очередь требует формирования соответствующей системы инфраструктурного обеспечения. Однако в науке и на практике пока не сложились четкие представления о том, каковы существенные особенности ее формирования, характерные для различных видов экономической деятельности, для различных форм предпринимательства, для различных типов регионов России. Это доказывает актуальность, научную и практическую значимость проведенного Чистяковой О.В. исследования.

Федеральный центр влияет на формирование территориальной составляющей инновационного развития. Кроме того, регионы ведут самостоятельную политику по внедрению инноваций, активизируя эту деятельность за счет развития региональной инновационной инфраструктуры. Важное значение сегодня также имеет развитие инноваций на уровне предприятий и корпораций, расположенных в регионе, путем развития внутрикорпоративной инновационной инфраструктуры.

Значительный интерес, несомненно, представляет разработка системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности для ресурсно-ориентированных регионов. В послании президента В.В. Путина Федеральному собранию от 12 декабря 2013 года отмечается, что «в XXI веке вектор развития России – это развитие на восток. Сибирь и Дальний Восток – наш колоссальный потенциал...». В

представленном диссертационном исследовании особое внимание уделяется развитию системы инфраструктурного обеспечения инновационного предпринимательства в ресурсно-ориентированных регионах Сибири и Дальнего Востока, в частности в Байкальском регионе.

Таким образом, диссертационное исследование Чистяковой О.В. актуально и отвечает современным потребностям развития теории, методологии и практики развития системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации. Цель диссертационной работы, заключающаяся в развитии методологических подходов и механизмов формирования системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности в ресурсно-ориентированных регионах, представляется вполне обоснованной и достигнутой.

Формируемые диссертантом научные положения, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности благодаря тому, что они опираются на умелое применение концепций, методов и инструментов научного исследования, диалектики и специальных областей знаний экономического и естественнонаучного характера. Исследовательские подходы, предлагаемые в диссертации, подкреплены использованием убедительных статистических данных.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, содержит список использованной литературы в количестве 244 наименований, 5 приложений. Основной текст диссертации изложен на 358 страницах, проиллюстрирован 34 рисунками и 17 таблицами.

К числу позитивных моментов следует отнести существенный блок научных публикаций автора. Выносимые на защиту результаты исследования получили достаточно полное отражение в опубликованных научных работах автора, в том числе в 9 монографиях и 26 статьях в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК РФ.

Отраженные в работе научные положения, выводы и результаты соответствуют области исследования специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)»:

– п.8.1. Развитие методологии и теории предпринимательства; разработка методики организации предпринимательской деятельности в различных формах предпринимательства;

– п.8.5. Предпринимательство в единстве его основных компонентов: личностные (способности предпринимателей к инновационной рискованной деятельности), экономические (эффективность), организационно-управленческие (инновационный стиль менеджмента);

– п.8.7. Формирование и развитие системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности;

– п.8.8. Государственное регулирование и поддержка предпринимательской деятельности, (сущность, принципы, формы, методы); основные направления формирования и развития системы государственного регулирования и поддержки предпринимательства.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Чистяковой О.В. определяется использованием в работе комплексного, логического, институционального, диалектического и ситуационного методов, методов классификаций и типологий, метода экспертных оценок, что также подтверждает обоснованность и достоверность предлагаемых к защите выводов и рекомендаций.

В диссертации использована информационно-эмпирическая база, сформированная на основе изучения законодательных и правовых актов Российской Федерации и ее субъектов; анализа официальных данных Федеральной службы государственной статистики России, Иркутской области, Республики Бурятия и Забайкальского края; данных, полученных в результате расчетов, выполненных автором.

Научные положения, исходные материалы и аналитический аппарат представлены с широким использованием статистических данных, таблиц, рисунков, графиков, ссылок на библиографические источники. Исследование Чистяковой О.В. опирается на обширный круг российских и зарубежных литературных источников, достаточный фактический материал, что свидетельствует о достоверности полученных автором результатов.

Результаты исследования соответствуют поставленной цели и задачам. Достоверность результатов исследования достаточно полно подтверждена их апробацией на всероссийских и международных научно-практических конференциях, а также актами о внедрении основных положений диссертации в деятельность региональных управленческих структур и предприятий.

Основные положения научной новизны диссертационного исследования. Автором уточнено понятие «инновационное предпринимательство», которое предлагается трактовать как предпринимательскую деятельность, основанную на коммерциализации востребованных рынком новшеств, направленную на создание высокотехнологичной продукции и оказание услуг, позволяющих уменьшить долю сырьевой составляющей в экономике региона. Отличием данного подхода является развитие инновационных услуг, в том числе путем создания туристско-рекреационных особых экономических зон в регионах, позволяющих диверсифицировать экономику региона (С.24-30).

Автором определены направления развития инновационного предпринимательства в Байкальском регионе. Выявлена тенденция смещения центра мирового развития в Азиатско-Тихоокеанский регион и предложено использовать этот факт в интересах развития Байкальского региона. Для формирования конкурентоспособных позиций Байкальского региона по мнению автора необходимо создание наукоемких высокотехнологических производств, связанных с глубокой переработкой добываемого сырья. Для этого требуется развитие системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности, обеспечивающей благоприятные условия для реализации инновационных проектов, коммерциализации всех типов инноваций, модернизации производственного потенциала, прежде всего, в секторах, в которых имеется достаточный научно-технический задел (С. 65-76).

Автором предложено оригинальное научное суждение, позволяющее разработать концепцию формирования системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности на основе территориально-производственного подхода. Чистякова О.В. развивает свой, достаточно широкий подход, в рамках которого рассматривает инновационную инфраструктуру как совокупность организаций, территорий инновационного развития, институтов развития и внутрикорпоративных структур, способствующих развитию инноваций. Новизной следует признать включение автором в состав инфраструктуры инновационного предпринимательства внутрикорпоративных инновационных структур (внутренних венчуров и спинаутов) (С.94-112).

Дополнены и развиты методы формирования системы инфраструктурного обеспечения (С. 115) инновационной предпринимательской деятельности за счет использования эмпирического метода Питера Скат-Рёрдама, предполагающего изыскание возможностей активизации инновационного бизнеса путем развития культуры непрерывного совершенствования; метода «инновационного лифта», позволяющего развивать инновационную инфраструктуру, обеспечивающую поддержку инновационных проектов на всех стадиях развития; метода социотехнического проектирования, используемого при разработке инновационной инфраструктуры на микроуровне (С.114-125).

В работе обоснованы принципы проектирования системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности, в том числе реализация функций поддержки через бизнес-посредников; предоставление услуг вместо финансовых ресурсов (уход от сложной поддержки бизнеса в виде кредитов и переход к процессам сервисации, предполагающим предоставление услуг по поддержке развития бизнеса); использование механизма частно-государственного партнерства; формирование доверия к

новым институтам через личную репутацию управляющих; децентрализация государственной поддержки и формирование сети институтов развития (С.130-132).

Предложенный автором методологический подход позволил сформировать трехуровневую инфраструктуру в Байкальском регионе (С. 177), а также региональную сетевую инновационную инфраструктуру согласно второму типу региональных инновационных систем по соотношению к внутренним и внешним знаниям Б. Асхайма и А. Изаксена, которая позволяет использовать знания и инновации, сгенерированные на мезоуровне за счет региональной инновационной инфраструктуры, а также использовать знания, привнесенные извне через исследовательские центры корпораций, т. е. через внутрикорпоративную инфраструктуру на микроуровне (С.175-198).

Выявлены факторы, оказывающие наиболее значимое влияние на инновационное развитие Байкальского региона. На основе полученного с помощью программы РЕМ уравнения регрессии, разработан прогноз, позволивший оценить перспективы роста ВРП Байкальского региона и рационализировать направления инвестирования денежных средств, направляемых на развитие инноваций (С.171-173).

Важный момент научной новизны заключается в том, что выявлено противоречие между производственной целесообразностью и экологическими ограничениями ведения бизнеса на Байкале. Байкал входит в число объектов, охраняемых ЮНЕСКО, в России также действуют законы о защите Байкала, которые запрещают промышленную деятельность на берегах Байкала. В той связи автором предложено инновационное направление - развитие туристско-рекреационных особых экономических зон на Байкале, как субъектов инфраструктурной поддержки предпринимательства. Автор показывает, что Байкальский регион обладает хорошим потенциалом для развития внутрирегионального туризма, в том числе туризма выходного дня, а также внешнего туризма из близлежащих регионов и транзитного туризма со стороны иностранных туристов (С. 223-224, 248-255).

Автором выявлено противоречие между классическим подходом к предпринимательству и объективными условиями функционирования компаний, в результате чего предложена расширительная трактовка предпринимательства, предполагающая, что в современных условиях предпринимательством могут заниматься не только собственники бизнеса, но и наемные сотрудники в случае развития интрапренерства в организации (С. 37-39).

По мнению Чистяковой О.В. внедрение интрапренерства позволит повысить мотивацию сотрудников за счет предоставления им возможности работать по основному

месту работы и в интрапренерской организации, а также путем выделения интрапренерам доли акций компании (С. 298-302).

В диссертационной работе автором разработана методика внедрения интрапренерства в деятельность российских предприятий с целью развития инновационного предпринимательства, основанная на интерактивном методе, которая предполагает, что вначале разрабатывается желаемое состояние организации в будущем, затем рассматривается ее текущее состояние, определяются разрывы и намечаются меры по устранению разрывов, чтобы максимально приблизить текущее состояние организации к желаемому (С.284-294).

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что результаты работы развивают положения теории инновационных систем и формируют инфраструктуру инновационного предпринимательства в ресурсно-ориентированных регионах. Теоретические и методологические положения по формированию системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности, разработанные в диссертационном исследовании, являются вкладом автора в решение проблемы активизации инновационной предпринимательской деятельности в ресурсно-ориентированных регионах России.

Теоретические разработки и результаты диссертационного исследования используются в процессе преподавания дисциплин «Экономика и организация предпринимательской деятельности», «Экономика инвестиций и инновационная деятельность».

Разработанный автором методический инструментарий по комплексному развитию инфраструктуры инновационного предпринимательства рекомендуется к широкому практическому использованию в ресурсно-ориентированных регионах Сибири и Дальнего Востока органами государственного управления при разработке программ развития инновационного предпринимательства и инновационной инфраструктуры, а также предприятиями для развития внутрикорпоративной инновационной инфраструктуры и инновационного предпринимательства. Практическая значимость диссертации заключается также в том, что разработанные теоретико-методологические положения доведены до уровня конкретных рекомендаций по совершенствованию инфраструктурного обеспечения инновационно-предпринимательской деятельности и: 1) внедрены в работу ОАО «Иркутский масложиркомбинат»; 2) использованы Иркутским национальным исследовательским техническим университетом при формировании направлений развития бизнес-инкубатора, технопарка, центра трансфера техно-логий и Байкальского центра нанотехнологий; 3)

использованы при проведении социологического исследования: «Определение востребованных (актуальных) форм государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Иркутской области».

Дискуссионные положения и недостатки, содержащиеся в диссертации. Оценивая в целом достаточный уровень разработки теоретико-методологических и методических положений, практических рекомендаций, обоснованность научных выводов и предложений, необходимо отметить, что некоторые положения являются дискуссионными. В частности:

1. Автор справедливо отмечает, что, важнейшей проблемой является низкий спрос на инновации в России со стороны частного и государственного сектора (С. 58). Однако, рассматривая причины низкой инновационности российского предпринимательства, автор делает основной упор не на спрос на инновации, а на их генерирование, предлагая расходовать больше средств на науку, разработки и пр. По нашему мнению, автору следовало бы больше внимания уделить именно развитию спроса на продукцию и услуги, производимые инновационными предприятиями в России.

2. Диссертант подчеркивает, что «сегодня следует говорить не о переходе на инновационный путь развития, а только о кардинальном увеличении доли инновационной составляющей в экономике. При этом в сырьевых регионах, да к тому же с ограниченными трудовыми ресурсами, сырьевая составляющая все равно останется высокой. Но это не уменьшает значения и необходимости многократного роста инновационной составляющей в экономике страны и одновременного снижения сырьевой» (С. 61-62). Данное положение является дискуссионным. На наш взгляд, автор использует часто встречающуюся аналогию сырьевого сектора с неинновационным, а несырьевого – с инновационным.

3. Каким образом рассмотренная концепция регионального инновационного развития Асхайма-Изаксена (С. 122-123) может быть применена в Байкальском и других регионах РФ?

4. Развитие инфраструктуры инновационного предпринимательства в ресурсно-ориентированных регионах рассмотрено на примере Байкальского региона (С.175-196). Как данный опыт может применяться в других регионах?

5. Автором предпринята попытка рассмотреть интрапренерство как микроуровень предпринимательской инфраструктуры (С. 126-127, 196-197). По нашему мнению, данный тезис недостаточно обоснован.

Замечания и дискуссионные моменты, которые были выявлены в результате критического анализа разделов диссертационной работы, не снижают ее научно-практической ценности.

Заключение о соответствии диссертации и автореферата критериям, установленным ВАК РФ. Диссертационную работу Чистяковой Ольги Владимировны можно признать завершенным и оригинальным научным исследованием, результаты которого способствуют решению актуальной научно-практической проблемы, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение для экономики России, касающейся активизации инновационного предпринимательства. Полученные соискателем в диссертационной работе научно обоснованные результаты вносят существенный теоретический и практический вклад в решение задачи формирования и развития системы инфраструктурного обеспечения инновационной предпринимательской деятельности.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Публикации автора диссертации достаточно полно отражают научные и практические результаты проведенного им исследования.

Таким образом, диссертационная работа Чистяковой Ольги Владимировны на тему: «Инфраструктурное обеспечение инновационной предпринимательской деятельности в ресурсно-ориентированных регионах» полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)».

Официальный оппонент

доктор экономических наук, доцент

профессор кафедры «Финансы и кредит»

ФГАОУ ВО «Севастопольский

государственный университет»

«13» мая 2016 г.

Елена Ивановна Пискун

Подпись Е.И. Пискун удостоверяю.

Проректор по учебной работе

Вадим Александрович Крамарь

Контактные данные оппонента:

Пискун Елена Ивановна

Адрес организации: г. Севастополь, ул. Университетская, 33, почтовый индекс 299053.

Телефон: +7 (8692) 54-22-22

E-mail: finance09@mail.ru, fc-sevntu@mail.ru

